

“这条粉葛重达42.5公斤！是我们村今年的‘葛王’！”“这鲮鱼粉葛汤既有鲮鱼的鲜味，又有粉葛的清香，汤还特别清甜！原来用粉葛可以做出这么多菜式，真是大开眼界……”

1月23日，“广货行天下”江门食品饮料专场促销活动暨2026年“鹤山·共和粉葛节”在共和镇平汉村大缘合泉水谷粉葛种植基地举办。活动现场，重达42.5公斤的“葛王”破土而出，以粉葛为主角打造的百变宴席轮番呈现，精彩瞬间牢牢吸引了宾客目光，让“鹤山粉葛”这块金字招牌再次成为焦点。

“鹤山粉葛”是国家地理标志产品。2025年，鹤山市粉葛种植面积为373.33公顷（5600亩），产量约1.15万吨，年产值约0.71亿元。这一数据既彰显了“鹤山粉葛”的良好品质，也凸显了其品牌价值和市场竞争力。然而，当前产业仍存在缺乏深加工、产品“走出去”依赖单一的批发销售等问题，导致产品附加值较低、产业链较短，粉葛真正的经济价值尚未完全释放。

如何进一步打响“鹤山粉葛”名号，持续擦亮这块金字招牌，让深藏的“土疙瘩”蜕变为致富的“黄金根”，从而赋能“百千万工程”？近日，记者走访了“鹤山粉葛”主要产区，探寻当地的“破局”之道。

推动「土疙瘩」变身「黄金根」

鹤山持续擦亮「鹤山粉葛」招牌

文图 江门日报记者张舜同 通讯员魏江琦 吴进莹

A 以优质产品打响名号

吸引客商选择「鹤山粉葛」

在此次“广货行天下”江门食品饮料专场促销活动暨2026年“鹤山·共和粉葛节”中，作为“广货”重要组成部分的“鹤山粉葛”无疑是全场焦点。活动现场不仅展示了粉葛汤、粉葛茶、葛根面等“鹤山粉葛”相关产品，还通过举办企业认购活动直接带动销售，现场认购量超1万公斤。其中，鹤山市得润电子科技有限公司一次性认购1500公斤粉葛，计划作为员工新春福利。

“鹤山粉葛”备受青睐，根本在于其过硬的品质。“优质产品是吸引客商的重要前提。除了‘葛王’，今天我们挖出的粉葛大多重量都超过30公斤，这离不开我们基地利用好平汉村的自然优势并不断改良粉葛种植技术。”活动当天，平汉村大缘合泉水谷粉葛种植基地管理员刘球光表示。

刘球光表示，平汉村特有的紫粉泥是该村粉葛拔尖的“先天底气”，这种泥土质疏松透气，土层深厚不板结且富含天然矿物质，其酸碱度精准契合粉葛生长需求，让粉葛的淀粉与糖分自然积累、保水保肥性强，养分不流失，让风味紧紧锁在葛肉中。“除了紫粉泥的天然优势，我们还全程采用清冽纯净的平汉村地下水灌溉，并使用有机鸽粪肥补充天然微量元素，让粉葛口感更清甜，回甘更绵长。”他说。

在鹤山，与平汉村一样拥有得天独厚的粉葛种植自然优势的还有双合镇。该镇的粉葛种植历史悠久，全镇粉葛种植面积达286.67公顷（4300亩），核心产区分布在先庆村和合成村。2015年，先庆村委会棠密粉葛种植基地被广东省农业农村厅列入“省级农业标准示范区”。“双合镇是鹤山的‘生态后花园’，无工业污染，灌溉水源水质优良。同时，先庆村一带雨水充沛，土壤多为沙质土，这些天然优势使得这里产出的粉葛淀粉含量更高，口感无渣、清甜。”双合镇副镇长、驻先庆村第一书记郑文俊说。

除了依托自然优势，鹤山市还推动双合镇通过“双百行动”校地合作的方式，与华南理工大学、广东省科学院等院校、机构合作开展粉葛种植土壤改良与高价值化大健康产品开发项目，深入推进土壤质量与粉葛抗病的研究和粉葛有效成分提取工艺研究，助力农户优化种植技术、提高粉葛产量。

乘着“双百行动”的东风，该镇先后与相关院校、机构合作建成粉葛种植土壤改良与高价值化大健康产品开发示范基地。“相关院校、机构的团队会以农户的种植经验及种植反馈为基础，进一步改良种苗培育方法，让‘鹤山粉葛’更加贴合群众的口味习惯。”郑文俊说。

“双合镇为我们对接到广东省科学院的专业团队，在他们的专业知识帮助下，我成功解决了过去粉葛产量和抗病虫害能力上不去的困境。随着粉葛质量不断提升，商户也更愿意收我的产品！去年我那几亩粉葛田让我增收了1万元！”种植粉葛超过40年的先庆村农户叶树养高兴地说。



2025年，鹤山市粉葛种植面积为373.33公顷（5600亩），产量约1.15万吨，年产值约0.71亿元。

B 多元发展产业链条

延伸产业链条

“‘鹤山粉葛’因其较好的品质和独特风味感受到消费者的喜爱，这是鹤山发展粉葛产业的重要基础。然而，粉葛的生长周期较长，‘藏葛’成本较高，多数种植户选择以鲜葛批发形式直销江门。这种方式虽有价格稳定、产销有保障的优势，却难以支撑产业可持续发展，因此，必须延伸产业链条。”共和镇党委委员黎明说。

近年来，共和镇、双合镇两大“鹤山粉葛”主要产区根据实际情况，以多元化开发粉葛产品、打造粉葛相关农文旅项目等方式提高粉葛产品附加值，积极延伸粉葛产业链条，积极探索多元发展粉葛产业的“破局”之道。

共和镇党委副书记、平汉村第一书记尹相谛表示，近年来，在上级对特色产业的大力扶持下，共和镇积极培育龙头企业、专业合作社等新型经营主体，通过政府引导，支持股份合作、土地流转、订单生产等方式规模化种植粉葛，形成龙头企业带动农户适度规模生产的经营体系。

共和镇还探索出一套“纵向帮扶+村企合作”的创新组合拳。该镇在江门市纵向帮扶工作组的指导下，对平汉村大缘合泉水谷的6.67公顷（100亩）废弃鸡舍进行改造，历时一年多的垦荒拓土，如今，平汉村大缘合泉水谷种植基地已发展为规模化的粉葛种植园和农文旅综合体验项目。

“除了打造农文旅综合体验项目，共和镇还成功开发了粉葛片、粉葛面条、葛根茶、粉葛酥等多种产品，有效提升了粉葛的产品附加值。此外，位于平汉村的国家级专业蔬菜合作社天润禾禾蔬菜合作社于去年获得中央农业经营主体能力提升资金10万元，并通过自筹45万元，合计14.5万元用于建设农产品展厅和采购有机肥，在扩大粉葛产品销路的同时，提高产品的品质。”黎明说。

“近年来，双合镇周边的粉葛产区通过创新产品形式，积极开发粉葛产业的附加值，如更合镇打造了粉葛曲奇饼干、水台镇推出了易拉罐装粉葛饮品，这些做法都值得我们学习。”双合镇党委委员李顺平说。去年12月，双合镇组织该镇强村富民公司——众盈农业发展有限公司参加2025年高明区“合水粉葛”文化节，并与佛山市高明区更合镇、云浮市新兴县水台镇携手成立“南葛产业联盟”，旨在推动“农业+文化+旅游”融合发展，让“土特产”催生出大产业。

“双合镇还成立了葛业种植合作社，通过‘合作社+基地+农户+旅游’的产业化经营模式，推动粉葛产业由单一的产业结构向综合性产业转变。目前，双合镇借助‘百千万工程’实施的契机，结合‘十里茶乡’农耕体验游线路，积极推动先庆村棠密粉葛种植基地打造成为具有农文旅融合特色的粉葛主题研学基地，通过开发采摘体验、美食工坊等特色农旅项目，实现‘以旅促农、以农强旅’，提升产品附加值和品牌知名度。”李顺平说。



“合水粉葛”文化节，并与佛山市高明区更合镇、云浮市新兴县水台镇携手成立“南葛产业联盟”，旨在推动“农业+文化+旅游”融合发展，让“土特产”催生出大产业。



平汉村村民正在挖掘
重达42.5公斤的“葛王”。

C 广开渠道拓销路

助力农户增收

“这几条粉葛还有很多泥，再冲洗一下！”这一箱粉葛上多余的部分我们都切削好了，交给他冲洗吧……”1月27日，记者走访双合镇先庆村看到，该村村民分工明确，紧密开展“洗葛”作业。“等清洗晾干后就可以打包，这些粉葛将远销加拿大、美国、东南亚等国家和地区。”郑文俊说。

“要提升‘鹤山粉葛’的品牌影响力，除了品质过硬，还要广开销售渠道才能让产品走得更远。”郑文俊介绍，为拓宽销路，提升销量，助力增收，近年来，双合镇拓展线上销售渠道，依托众盈农业发展有限公司的运营平台，打造“双合优品”小程序并开设“先庆粉葛”专属展销区，集中上线鲜葛、葛粉、葛粒等系列产品，借助平台流量资源，面向全省范围推广，拓宽销售覆盖面，让消费者足不出户就能购买到来自双合镇的纯天然、高品质特产。

“关于粉葛的功效，网上都能查到，但‘鹤山粉葛’的独特之处，却缺乏专业机构的科普宣传，导致大家对它的认识停留在‘味道好、无渣’的口感层面。要突出其‘甘甜无渣、药食同源’的特性，还需要进一步强化‘鹤山粉葛’宣传工作，提高其品牌影响力。在来到先庆村前，我在江门市中医院网络信息科担任网络安全高级工程师。我也积极利用这一优势，对接医院中医科同事共同打造粉葛健康食谱，从中医‘治未病’理论入手，针对不同人群，结合粉葛药性搭配不同食材，更好地发挥其效用，进一步扩大品牌影响力。”郑文俊说。

值得一提的是，双合镇还积极打造区域公共品牌矩阵，联合推出“鹤山粉葛”子品牌“双合粉葛”，同时通过积极参加各类农产品展销会、开展专题推广直播带货等方式，持续讲好“鹤山粉葛”故事，塑造差异化品牌形象。

“品牌建设是共和镇发展粉葛产业的重要环节。在此次‘共和粉葛节’中，我们通过在现场设置粉葛产品试吃摊位、打造‘粉葛百变宴席’等方式，向客商积极展示‘鹤山粉葛’的独特魅力。过去两届粉葛节，我们分别邀请了华南农业大学、暨南大学的农业专家现场详细介绍其药用价值和营养保健作用，让客商对品牌更加青睐。”黎明说。

尹相谛表示，共和镇还将与暨南大学生命科学技术学院对接，促进粉葛产品的产业化和深度发展，擦亮鹤山粉葛国家地标名片，让它走得更远、走向全国。共和镇还将加大宣传力度和优化相关服务，同时，做优粉葛产品、让更多人了解鹤山粉葛产品的内涵与营养价值，促进鹤山粉葛产业的发展。“目前，大缘合泉水谷粉葛种植基地的种植面积约6.67公顷（100亩），全平汉村的粉葛种植面积约66.67公顷（1000亩），接下来，我们将进一步整合该村零碎、零散的种植地，推动粉葛产品实现规模化、制度化批量生产、批量销售、批量定制。”他说。

“以前去粉葛田劳作，要走一条泥泞的机耕路，路窄车进不去，一到下雨天更是寸步难行，连自行车都无法使用。不少客商看到路难走，就直接去别处收购了。”叶树养回忆道。

叶树养所遭遇的情况也是不少先庆村农户一直面对的发展难题。近年来，双合镇借助“百千万工程”实施的东风，积极链接上级资源，大力推进先庆村

委会棠密村、大坪、大朗、凤村“粉葛路”的基础设施建设，推动粉葛产销配套设施的升级改造，以民生路打通农户增收“最后一公里”。其中，该镇在棠密村合计500米的机耕路实施道路硬底化，解决农机的进出与产品转运难题。同时，该镇还做好停车位的规划建设，方便收购商与游客往来，提升该镇粉葛产销效率。

日前，记者走访先庆村看到，从乡道X536转向通往叶树养粉葛田的小路，硬底化的机耕路平坦整洁，沿途整齐的粉葛田景色宜人，行走其间十分惬意。

“自从这条路硬化后，客商们都称赞村子变化大，收购粉葛方便多了！现在我挑出来卖也不用担心路滑摔倒，客商也能直接开车到田边收购，一举两得，心里特别暖！”叶树养笑道。

值得一提的是，双合镇正在加紧推进粉葛产品集中交易平台建设，计划在先庆村试点新建一个约500平方米的粉葛产品交易场地，着力解决以往粉葛产品交易分散的问题，助力村民增收。

接下来，双合镇将在原有基础上，进一步加强与科研机构及院校合作，扩大优良粉葛品种的种植面积，并重点围绕该镇葛业开展相关研究及成果转化，为该镇葛等作物种植经营主体、农户提供规范化、标准化种植技术指导。



扫描二维码
看视频新闻



扫描二维码
看视频新闻